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ГОСТ Р 50678-94  
(ИСО 6728—83)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ с т а н д а р т  р о с с и й с к о й  ф е д е р а ц и и

ФОТОГРАФИЯ. СЪЕМОЧНЫЕ ОБЪЕКТИВЫ 

Определение формулы цветности по ИСО (ИСО/ФЦ)

Photography. Camera lenses.
Determination of ISO Colour Contribution Index (ISO/CCI)

Дата введения 1995—07—01

Настоящий стандарт распространяется на объективы для фо­
тографических систем. Стандарт описывает спектральные характе­
ристики стандартного съемочного объектива ИСО и метод опреде­
ления степени, в которой спектрально-селективные объективы из­
меняют цвет результирующего изображения на фотопленке.

Значения коэффициента спектрального пропускания съемочно­
го объектива ИСО предложены в качестве оптималыга-рекомен- 
дуемых.

Дополнительные данные к методу контроля цветности съемоч­
ных объективов, учитывающие особенности применения стандарта 
в народном хозяйстве страны, приведены в приложениях С—J.

Требования стандарта являются рекомендуемыми.
Метод контроля может быть использован при сертификацион­

ных испытаниях объективов.

1 НАЗНАЧЕНИЕ И ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Настоящий стандарт описывает метод определения и задания 
изменений, которые вносит съемочный объектив в цвет фотосним­
ка. Эта методика может быть также распространена на другие 
оптические детали в фотоаппарате.

2 ОПРЕДЕЛЕНИЯ

В настоящем стандарте применяют следующие термины:

Издание официальное
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ГОСТ I» 50В7Ч-М

2.1 Фотографическая характеристика — эффективная реакция 
фомн рафнческол it.'iciiKii 1 1 .111 бумаги .щ поток i m учения. Фотогра­
фическую характеристику /? рассчитывают но формуле

R (И
>1

где Si. — спектральное распределение энергии источника снега: 
— нараксиальнин относительный спектральный коэффи­

циент пропускания одиночного объектива (или фотогра фнвеско м 
системы):

s(/.) спектральная чувствительность используемом дли фо­
тосъемки фотопленки нан фо'оОума'н.

I. — длина волны,
/ ,  т. — область длин ноли, и коГироП фою.рлфнческнП маю 

риал обладает чувствительностью.
2.2 Спектральная чувствительность 4пленки) — величина, о б ­

ратная энергии излучения, необходимой тля но/1учеш 1Я заданной  
плотности результирую щ его изображ ении.

2.3 Ване печные значения спектральной чувствительности - -  
значении, получаемые путем комбинирования относительной чуз- 
елшге.тьпостп пленки н относительных днлчеинн спектрального 
распределении энергии лисиного гнета для упрощения определе­
ния значений формулы цветности.

2.4 Формула цветности (ФЦ) — трехчленное ныражение, опи­
сывающее. в каков мере ожидасюя изменение общего цвета на 
снимке но сравнению с полу те и в им про огс> темшн объектива в 
гне томе

Л МГ.ТОД ИСПЫТАНИЯ

3 I П р и и и и и
Формула пнет нос mi съемочною объектива рассчитывается но 

шаиенням ею  спектрального коэффициент;; пропускания и взве­
шенным значением снсмралъноП чунстпелыюстн. приведенным 
в настоящем стандарте.

3.2 3  и а ч е и г я с и е к г р а л ь и о f о ко э ф ф и ц ц е н т  а
п р о п у с к а н и я  г ы * м о ч и т  о  о б ъ е к т  на

Спектральным коэффициент пропускания июбражекицеп систе­
мы фотоаппарата, ик.лочая такие летали, как линзы, зеркала и 
светофильтры, следует рассматривать черед оценку цветности фо­
тографического результата. Допускается, что объектив является 
единственной деталью в оптической системе. Если применяют до-
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ГОСТ Р 50678- 94

полиителъные детали, то следует рассматривать комбинированный 
эффект всех деталей.

Спектральный коэффициент пропускания объектива должен 
быть измерен в интервале длин воли, к которому данная пленка 
имеет существенную чувствительность. Для измерения спектраль­
ного коэффициента пропускания требуются монохроматоры, обес­
печивающие ширину спектральной полосы не более !0 нм. в ком­
плекте с фотометрическим шаром или эквивалентное устройство.

3.2.1 Стандартный съемочный объектив И СО
Характеристики спектрального коэффициента пропускания ти­

пичных объективов в фотоаппаратах были определены исследова­
нием 1979 г. Усредненные значения относительного спектрального 
коэффициента пропускания даны в таблице 1 и обозначены как 
принадлежащие стандартному съемочному объективу ИСО.
Т а б л и ц а  1 — Спект|>а.1М1ыс данные

Длина ролям X. им
Отяося'слины* слектрлль-
МИД HOV4 4 XUMCKT пропуска. 
чип гтчц*ар-пого овт.ектвра 

ИСО
-<Х>

Относительнее спеоряльнс* 
распределение ияергии д«ев-

лого света !>■■,

350 0.00 28
360 0.07 31
370 0.23 34
380 0,42 33
390 0.60 39

400 0.74 61
410 0.83 69
420 0.88 72
430 0.91 68
440 0,94 86

450 0.95 9в
460 0.97 100
470 0.98 100
480 0.99 103
490 0.99 98
500 0.99 F0I
S10 1.00 101
520 1.00 100530 1.00 104540 1.00 102
550 1.00 103
560 1.00 100670 1.00 97

Я



ГОСТ Р 50678-94

Окончание таблицы I

Длин» МММ X. пи
Отно.кте.н.чмй саскт|>»лъ. 
»u4 коэффициент пропуска 
*и* стандартно го объечгям 

ИСО
мм

О'ж'снтелышр спектрши.иос 
распределение терпи диск- 

косо спет» Вд

580 1.00 98
590 0.99 91

600 0.99 94
6)0 0.99 95
620 0.98 94
630 0.98 90
640 0.97 92

650 0.97 89
660 0,96 90
670 0.95 94
680 0.94 90
690 0.94 80

3.3 В з в е ш е н н ы е  з н а ч е н и я  с п е к т р а л ь н о й  ч у в ­
с т в и т е л ь н о с т и

3.3.! Источники освещения
3.3.1.1 Ф о т о г р а ф и ч е с к и й  д н е в н о й  с ве т
Большинство фотопленок для цветной съемки рассчитано на 

получение оптимальных результатов при освещении источниками 
«фотографического» дн евного  спета. Относительное спектральное 
распределение энергии дневного света изменяется в зависимости 
от времени суток, географического положения и ориентации осве­
щенной поверхности.

Обширные радиометрические измерения были проведены для 
пяти обычно встречающихся условий освещения дневным светом. 
Данные, отвечающие коррелированной цветовой температуре 
5500 К. были выбраны как наиболее подходящие для фотографии 
и обозначены D.«. Это преобладающая цветовая температура, ког­
да солнце в 40" над горизонтом в безоблачной атмосфере. Значе­
ния относительного спектрального распределения D.« даны в таб­
лице 1 н используются как эталон в настоящем стандарте.

3.3.1.2 И с к у с с т в е н н ы е  и с т о ч н и к и  о с в е щ е н и я
Гол\бие одноразовые н электронные лампы-вспышки обычно

рассчитаны на достижение таких же фотографических результатов, 
что и прн дневном свете, даже если их относительное спектральное 
распределение энергии может быть другим.

3.3.2 Спектральная чувствительность цветной фотопленки

4
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Некоторые слон цветной фотопленки чувствительны преимуще­
ственно к синему свету, в то время как другие — преимущественно 
к зеленой и красной областям спектра. Поскольку цветные фото­
пленки отличаются по своей относительной спектральной чувстви­
тельности, эффективная цветность объектива зависит от исполь­
зуемой для ее оценки фотопленки. В 1978 г. изготовителям во всем 
мире было предложено предоставить данные о средней спектраль­
ной чувствительности производимых ими цветных пленок для дне­
вного света, предназначенных для художественной съемки. Полу­
чены и усреднены данные от четырех изготовителей. Усредненные 
значения используют в качестве эталонных в настоящем стандар­
те, Усредненные значения спектральной чувствительности s (>•) 

для сине-, зелено- и красночувствительных слоев, каждое из кото­
рых нормировано к максимальному значению 100. представлены 
в таблице 2.
Т а б л и ц а  2 — Усредненная чувст- Т а б л и ц а  3 — Взвешенные значе- 
антелыюегь цветной пленки Г (Х ) спектральной чувстпителы.ости
{чувствительность каждого слоя нор- V  < (лля жгнммованмя со яна ге-
мнрована к максимальному значению ии*ми коэффициентов пропускания)

Л е н ч а  
т о л п ы  

X  . ю с
С и н и й  

S B  < * >

З е л е н ы й
S  С , Л )

К р а с н ы й

S R < * >

Д л и н а  
с о л я ы  

Я . м м
* о < * > т а * )

3 5 0 2 3 7 0 1
3 6 0 5 3 8 0 1
3 7 0 1 2 3 9 0 3
3 8 0 2 6
3 0 0 4 9 1 4 0 0 7

4 1 0 1 0
t o o 7 1 1 4 2 0 1 2

4 1 0 8 7 1 4 3 0 1 2
4 2 0 9 7 1 4 4 0 1 3
4 3 0 1 0 0 1
4 4 0 8 7 1 4 5 0 1 3

4 6 0 1 2
4 5 0 8 0 1 1 7 0 8 1
4 6 0 6 8 1 4 8 0 4 1
4 7 0 4 7 2 4 9 0 2 1
4 8 0 2 5 3
4 9 0 П 6 5 0 0 1 2

5 0 0
5 1 0
5 2 0

4
3

1

9
1 4
2 0

5 1 0
5 2 0
5 3 0
5 4 0

1 4
5  
8

1 5

Ъ
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Окончание таблицы 2 Окончание таблицы 3

Длина 
велим К . им

СяимН 
?В <>•>

Зелены!!
sc,<b

КоссииЛ 
Sr  <М

Длина 
волны 
X. им

И7 В 1*1 г а <М т й (М

530 31 1 550 25 1
54 П 60 I 560 13 1

570 13 1
550 100 2 580 9 2
560 51 3 590 2 3
570 54 5
580 39 7 600 1 4
590 11 12 610 6

620 8
600 2 19 630 12
610 26 640 19
620 34
G30 54 650 22
640 83 660 16

670 4
650 100 680 1
660 70
670 17
680 2

3.3.3 Определение взвешенного значения спектральной чувстви­
тельности

Спектральная характеристика объектива может быть оценена 
через его влияние на разные слои усредненной цветной фотоплен­
ки. Влияние на синечувствительный слой именуется «синей» фото­
графической характеристикой относительно объектива. Относи­
тельную «синюю» фотографическую характеристику цветной фото­
пленки к освещению источником Ь 55 в отсутствие объектива /?н 
рассчитывают по формуле

(>•)<!>, (2)

где /)Б5 — относительное спектральное распределение энергии ис­
точника /)«;

s r(x) — относительная спектральная чувствительность синс- 
чувствнтелыюго слоя усредненной цветной фотопленки для днев­
ного света:

— область длин волн, в которой синечувствительный 
слой обладает чувствительностью.

Умножив подынтегральное выражение на постоянную К в ,что­
бы приравнять «синюю» характеристику к 100, т. е.
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/ ? в - | ’Кв • / > » *  (>.)d/.-100, (3)

получаем формулу (3) в следующем виде:

где IFв (*)’■’• К в ’ ■ $в ('•)•
Значения IF в (>■) называются взвешенными значениями спек­

тральной чувствительности синечувствительных слоев. Аналогич­
ным образом взвешенные значения зеленочувствительных IF и ('• ) 
и красночувствительных IF а ('•) слоев усредненной цветной фо­
топленки могут быть рассчитаны прнравнением к. 100 их фотогра­
фических характеристик по дневному свету. Другими словами, 
коэффициенты взвешивания были выведены таким образом, чтобы 
«красная», «зеленая» и «синяя» характеристики были равны между 
собой в отсутствие объектива в системе. Значения IFв , \F<j и 
IF « приведены в таблице 3.

3.4 Ф о т о г р а ф и ч е с к а я  х а р а к т е р и с т и к а  п р и  н а ­
л и ч и и  о б ъ е к т и в а

«Синюю» фотографическую характеристику усредненной цвет­
ной пленки с источником £>5Ь при наличии объектива в системе R п 
рассчитывают по формуле

Кв IFb (' )-(>•) d>-, (5)

где t (X) — относительный спектральный коэффициент пропус­
кания объектива.

Для дискретных значений IFb ) и ~ ('• ) «синяя» характе­
ристика становится равной

Яи - 1 Г в  № > *). (б)
Аналогичным образом определяют и /?*
Если объектив рассчитан на применение с конкретной фото­

пленкой или нх группой, спектральную чувствительность послед­
них, разумеется, можно использовать для определения фотографи­
ческой характеристики объектива при данном применении. Так 
как съемочные объективы различаются, главным образом, пропус­
канием на коротких длинах волн, отличия спектральной чувстви­
тельности фотопленки в этой области наиболее важны при оценке 
влияния различных объективов на цветность результирующего
снимка.

3 Зак. 1517 7
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3.5 . Р а с ч е т  ф о р м у л ы  ц в е т н о с т и  по И С О  
(И С О/Ф Ц)

Относительные значения коэффициента спектрального пропус­
кания объектива умножаются на взвешенные значения спектраль­
ной чувствительности для сине-, зелено- и красно-чувствительнык 
слоев по таблице 3. Общие фотографические характеристики Re 
Ro и Rк получают суммированием. Значения десятичных лога-’ 
рнфмов характеристик определяют с точностью до двух десятич­
ных знаков. С целью упрощения наименьший член этого трехчлен­
ного обозначения приравнивают к нулю путем вычитания его из 
всех трех логарифмических значений.

Дальнейшее упрощение происходит, когда десятичные доли 
устраняются путем умножения на 100. Это окончательное упро­
щенное выражение называется «Формулой цветности» конкретного 
исследуемого объектива. Эти расчеты иллюстрируются в нижепри­
веденном примере:

Rb =89  

/?<. -  99 

R r - 9 7

lg /?ц =  1,95 вычитание 
1,95 из

lg Rcj =2.00 каждого 
значения

lg R h =1.99 дает

0.00 умножение 0 
каждого

0,05 значения 5 
на 100

0.04 дает 4
Формула цветности =  0/5/4.
Это означает, что усредненная цветная пленка при освещении 

источником D55 воспринимает объектив дающим более высокие 
«зеленую» (на lg /?=0.05) и «красную» (на lg  /?=0.04) характе­
ристики относительно «синей», по сравнению с получаемыми при 
отсутствии объектива в системе. Другими словами, объектив будет 
давать снимки с избытком желтизны по сравнению с полученными 
в отсутствие объектива. Пример, иллюстрирующий расчеты, приве­
ден о приложении Л.

4 ДОПУСКИ НА ФЦ

Когда коэффициенты взвешивания по таблице 3 используются 
со значениями коэффициента пропускания стандартного съемочно­
го объектива ИСО, формула цветности равна 0/5/4 (расчет см. в 
приложении А).

Изготовители фотопленок обычно нацелены на продукцию для 
дневного света, базируясь на источнике Dm и съемочном объекти­
ве со значениями спектрального коэффициента пропускания, при­
веденными в таблице 1.Если характеристика объектива существсн-

8
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но отличаются от характеристик стандартного объектива ИСО, то 
полученный с его помощью снимок будет, скорее всего, несбалан­
сированным по цвету. Такой объектив будет также давать скачок 
цвета при использовании его в качестве сменного с объективами, 
близкими к стандартному по спектральному коэффициенту про­
пускания. По этой причине рекомендуется, чтобы формула цветно­
сти съемочных объективов составляла 0/5/4. Рекомендуемые до­
пуски на ФЦ даны в приложении В.

5 МАРКИРОВКА И ЭТИКЕТИРОВАНИЕ

Формула цветности по ИСО съемочного объектива, определен­
ная методом, установленным в настоящем стандарте, может быть 
обозначена в виде: «ИСО/ФЦ/О/5/4*.

9
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Приложение Л 
(рекомендуемое)

ПРИМЕР МЕТОДА, ПРИМЕНЯЕМОГО ДЛЯ РАСЧЕТА ФОРМУЛЫ 
ЦВЕТНОСТИ ОБЪЕКТИВА ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ИЗМЕРЕНИЯ 

КОЭФФИЦИЕНТА ПРОПУСКАНИЯ

(В этом примере используют относительные значении спек трального 
коэффициента пропускания стандартного съемочного объектная ИСО)

Т а б л и ц а  AI

Длин*
волям Л. кv

От иоситель­
ни» *о>Ф 

фникенг яро- 
пускоки*

ТВ - VQ *0* TR *1Г

350 0,00
360 0,07
370 0,23 1 0,23
380 0,42 1 0.42
390 0.60 3 1.80

400 0.74 7 5.18
410 0.83 10 8.30
421) 0.88 12 10.56
430 0.91 12 10.92
440 0,94 13 12.22

450 0.95 13 12.35
460 0.97 12 11.64

0,98470 0.98 8 7.84 1
480 0,98 4 3.92 1 0.98
490 0.99 2 1.98 I 0,99

500 0,99 1 0.99 2 1.98
510 1.00 I 1.00 4 4,00
520 1,00 5 5.00
530 1,00 8 8.00
540 1,00 15 15.00

550 1,00 25 25.00 1 1,00
560 1,00 13 13.00 1 1.00
570 1,00 13 13.00 1 1,00
580 1.00 9 9.00 2 2.00
590 0,99 2 1.98 3 2,97

600 0,99 1 0,99 4 3.96
6)0 0,99 6 5.94
620 0,98 8 7.84

10
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Окончание таблицы A.I

Дляи»колли X. ЯМ
Отиосдтсдк- 
ниП КОЛф- 

фкцнеит про- 
пуосаямя •-

г в -- Г 0 * 0  т irft I

630 0.98 12 11,76
640 0,97 19 18.43

650 о.% 22 21.34
660 0.96 16 15.36
670 0.95 4 4 3.80
680 0.94 1 0.94

ZWx 89,35 99.90 97.34
1* (2V t) 1,95 2.00 1.99

Вычесть 1,95 0.00 0.05 0.04
Умножить на 100 0 5 4
Формула цвет поста—0/5/4

II
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Приложение В 
(рекомендуемое)

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЗНАЧЕНИЯ ФОРМУЛЫ ЦВЕТНОСТИ 
СЪЕМОЧНЫХ ОБЪЕКТИВОВ

Формул* цветности усредненного стандартного съемочного объектива сос­
тавляет 0/5/4. В идеальном случае вес изготовители должны стремиться к этому 
значению. Для руководства рекомендуются следующие допуски, близкие к это­
му значению:

+  3
Сннкй: 0

- 4
+  0

Зеленый: 5
- 2
+  1

Красный: 4
—2

Трсхкоординаткый график является полезным методом иллюстрации значе­
ний ФЦ. Нанесение на график вышеуказанных допусков дает шестиугольник, в 
пределы которого должны попадать значения ФЦ объективов (пунктирная ли­
ния на чертеже). Значения формулы следует наносить в синем, зеленом и крас­
ном направлениях, указанных на чертеже (например для ФЦ 0/2/3, отправляясь 
от начала координат 0/0/0, отступить на 0 единиц в синем направлении, затем 
ия 2 единицы в зеленом направлении и оттуда на 3 единицы и красном направ­
лении).

Поскольку методика вывода ФЦ приравнивает наименьшее значение к ну­
лю, не сразу очевидно при сравнения ее значений с вышеуказанными допуска­
ми. приемлема ли ФЦ. Например, в случае 0/2/3 эелсиос и красное значения 
представляются неудовлетиорительиыми при сравнении непосредственно с допус­
ками. Однако нанесенные на график значения показывают, что они попадают 
а шести угольник Причина этого в том. что формулы 0/2/3 н —2/0/1 (все значе­
ния которой удовлетворяют допускам) эквивалентны и наносятся на график в 
одной и той же точке, так как отличаются только нейтральным сдвигом 
(—2/—2/—2). Поэтому рекомендуется члены ФЦ наносить на трехкоордцнатиый 
график для установления, удовлетворяют лк они допускам,
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Приложение С 
< рекомендуемое)

Дополи игольные дни мыс к методу контроля ипетносги съемочных объекти­
вов, учитывающие особенности применения стандарта в народном хозяйстве

G1 ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

С. 1.1 Фотографическая цветность (цветность) объектива — свойство объек- 
тина изменять соотношения между различными по спектральному составу час­
тями светового потока, проходящего через объектив Это свойство объектива 
обусловлено его спектральной селективностью. Цветность объектива характери­
зует качество цветопередачи объектива

С.!.2 Определение цветности осповэгп на расчете фотографических характе­
ристик для синей, зеленой я красной областей спектра применительно к ивотио. 
му обращаемому фотоматериалу. Расчет проводит но коэффициентам спектраль­
ного пропускания исследуемого объектива, измеренного в интервале длин волн 
от 370 до 6W) им и взвешенным значениям спектральной чувствительности цвет­
ного обращаемого фотоматериала.

С. 1.3 Измерение коэффициентов спектрального пропускания основано на 
измерении фотоэлектрическим способом световых потоков, падающего на объек­
тив и прошедшего через него для определенной длины волны.

Коэффициент спектрального пропускании т* рассчитывают по формуле

где и — падающий и прошедший через объектив световые потоки при 
определенной длине волны;

Eot и £ х — осяещсиности, создаваемые этими потоками на светочувстви­
тельном слое фогоприемника. встроенною и фотометрический шар.

С.1.4 Взвешенные значения спектральной чувствительности цветных обра­
щаемых пленок в зависимости от длины волны приведены в таблице. C.I
Т а б л и ц а  С1

Длина волки X , нм Сяисяувствчтель- 
ИЫЙ слов

3*л»иг«1г«сзвит**ь- 
мыв ело*

Кплсяпчгвс<я**едь< ный ело*

370 1 „_
380 1 — —
390 3 — —
400 7 — —
410 10 — —
420 12 — —
430 12 —. —
440 13 — —
450 13 — —

14
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Окончание таблицы C.I

Дли ИЗ витии ?•, ИМ Симечувсгвитель- 
иый ело*

Змамчувегвтель- 
iiui'i слоя

К|Ы<«|ЧТ1кте»гтсль- 
ОЫЯ елоП

460 12 _ —

470 8 1 —
180 •1 > —
100 2 1 —
500 1 2 —
510 1 4
520 — 5 —
530 — 8 —
540 - - 15 —
550 — 25 1
5С0 — 13 1
570 — :з 1
580 — 0 2
500 — 2 3
600 1 4
610 — — 6
620 — — 8
630 — — 12
640 — — 19
650 — — 22
660 — — 16
670 — — 4
680 — 1

Г1 р и м с ч а и ie  Представленные значения 1Р>. являются усреднении-
мн для нескольких типов цветных обращаемых пленок для дневного спет-т

Преобладают»! цветовая температуря, определенная в условиях беитблш- 
ногти и нахождения голица над горизонтом «од углом -10̂  — 5500 К. Зна'.еиня 
относительного распределения энергии дневного света S* используют как эти­
лен и нас!оленем стандарте для определения ичвешеиных значений спектральной 
чувствительности местных обращаемых пленок.

С.1.5 Методы выбора просветляющих покрытий, обеспечивающих исир.тплс- 
нне по цветопередаче. приведены в приложении D.

С.2 МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЦВЕТНОСТИ, ОСНОВАННЫЙ НА 
ИЗМЕРЕНИИ СПЕКТРАЛЬНОЮ ПРОПУСКАНИЯ*

С.2.1 Т р е б о в а н и я  к с р е д с т в а м  н а м е р е н и й
С.2.1.1 Коэффициент спектрального пропускания объективов нтмояют на 

установке по схеме рисунка C.I.

* Метод предпочтителен при намерении спектрального пропускания б лабо­
раторных условиях.
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С 2.1.2 В качестве источника монохроматического излучения используют:
монохроматор, обеспечивающий измерения коэффициентов спектрального 

пропускания в диапазоне длин волн от 37(1 до 680 нм при ширине спектрального 
интервал а от 5 до 7 нм или

коллиматор с набором узкополосных интерференционных светофильтров с 
полушириной пропускания до 10—15 им. при максимальном пропускании не пе­
нсе 25 'Si и пропускании фона не более 0.1 %.

Выбор коллиматора проводят из условий получения оптическою выходного 
сигнала.

C2.I.3 Сменные светофильтры (служат для устранения вредного влияния 
рассеянного света в монохроматоре — из стекла по ГОСТ 9411. Фильтр яз 
стекла УФС-1 вводят при измерениях при длинах волн 370 в 380 нм, а свето­
фильтр СЭС 20 или СЭС-22 — при измерениях в интервале от 400 до 460 нм.

С 2.1.4 Осветитель установки должен состоять из лампы накаливания и 
конденсора.

Питание лампы накаливания осуществляют от осветительной сети через 
стабилизатор напряжения, обеспечивающий постоянство светового потока. Нес­
табильность напряжения не должна быть более 0,5 %.

С 2.1.5 Обьективодержагель должен иметь три полвижхи: вдоль оптической 
оси и перпендикулярно к ней и горизонтальной и вертикальной плоскостях.

С.2.1.6 Фотопрнсмннк должен быть встроек в фотометрический шар диамет­
ром 150—20(1 мм под углом 91У к оптической оси. Внутренняя поверхность шара 
должна быть покрыта’ белой матовой краской с коэффициентом отражения 
(‘,«5-0.90.

Держатель фотометрическою шара должен допускать его перемещение 
вдоль оптической оси.

В качестве фотопрнемника используют фотоумножитель, имеющий спект­
ральную характеристику С-5 или С-7.

(,.2 1.7 В качестве измерительного прибора используют универсальный вольт­
метр.

С 2.1,8 Нестабильность выходною напряжения высоковольтного стабилиза­
тора напряжения нс должна быть более 0,1 %

* > 9  i  б 7 8 9  ГГ Iff /г  73

I — етаОнлнэагор напряжения. 1 — ламп; иакалпяаиип: » — коихепсов; 
т .ченохрпиаюр (клн «чггерференпночоий с*«тофвлатр|; X — гясгофклырм 
»•»* у.хр^иеник ялияпия вредного рапсямиою «акта: t  — коллиматор: 7 —
лиафрагма; К - ••Пт.смяяпдержатсЛь; !■ - «епытуеикЗ обьотка: Ю - фото 
«рчем^нк: II — фотометрический шар: /? — иэмеригелмн/А прибор: 17 —
имсокпаолктниЯ егабмлмзатпр н»пркжемн«

Рисунок С-1
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С.2.1.9 Установка должна быть проверена на линейность, т с. на пропорци­
ональность отсчета по шкале юмерительного прибора освещенности на свето­
чу пствптелыюй поверхности фотоиригх'ичла по методике, н итоженной и •ipn.ro- 
женин Е

С 2.2 Т р е б о в а н и я  к п о д г о т о в к е  ч •» ч <• р е и и й
C.2 2I  Подают напряжение пит аник на фотол ритмики к дают фатопрсепик­

нику прогреться в течение 20—30 мин
Включают измерительный прибор, фиксирующим рассеянный свет, опрело ч»- 

KiatBtt уровень затемнения в помете чин Уровень -затемнения считают лоиуеги- 
чыч, если отсчет равен одному, двум делениям Этот отсчет притачают за я\.те­
пой-

Включают а сеть питания лампу накаливания.
С 2 2.2 Устанавливают обтиктчи [при лонном охпх»цельном отверстии) в 

объект н подор жателе так. чтобы его вхожие от вс pern, б ы т  обрз:иеио к «бтик- 
тиау коллиматора и.ти входной щели монохроматора Октичгсмн* оси несло тус- 
чего объектива коллиматора и монохроматора должны Сии. парили льны Оп­
рава объектива не должна среза г». е поганой пучок.

flpK «>м.‘рсннн спектрального пропускания зеркально-лин» оы.\ объективов 
(проводят а четырех диаметрально мзо-.ивааажкжных точках соенмы.о тнпхиг- 
рэ) с помощью диафрагмы устанавливают исобхолимын шамстр cm тошно и\ч- 
ка. Световой пучок не должен срезаться оправой мсиыгусм'я<> обыжТма.

С-2 3 Т р е б о в а н и и  к п р о в е д е н  н н» н i и е р о и и й
С 23  1 Устанавливают на указателе .ихин воли моиохромаг» ра 1реб\сЧ'и« 

ДЛИНУ SO.THM ЛИбО ВВОДЯТ НеОбХО^ИМЫй ННТХ|ч1Ю|>ишН0.1г11«Й CBi loipl. l! ip
Выводит объектив из светового тучка 11о шкале измеппте-'ыкио отбора 

снимаюI отечет Л' ^  .
Вводя- объектив в световой гучок. По шкале « т р и и  тыш о прибо-ш сги 

мают отсчет N л  .
Измерении ион.оряют и г  мемсч грех рад в «изианчн- i.iini M i n i  и .  .i7CI то 

680 чм черед каждые 10 нм.
С.2 4 Т р е б о в а н и я  к о б р а б о т к е ,  о ф о р м л е н и ю  и о ц е н к е  

р е з у л ь т а т о в  и з м е р е н и й
С.2.4 1 Вычисляют средние арифметические апаче и ия <>тс*к н «  .\|> и V,. • 

тюлучениых по 2.3.1.
Вычисляю) значения коэффициента спектральною пропускании т, in. ф"|'

муле
•У,). ! У 
Л',к 1Л. '

ГС 2)

где Д| и Л ) -  поправки, снятые с графика (рисунок E I  приложения El
По полученным .значениям Стро») график снек тральною пропускания 
С 2.4.2 Фотографические характеристики Rc , R t  и /(„ рассчитывают по фор­

муле

Яг. Яд. Я*-«- V  »v>. i k (С.З)

Интеграл от т до п определяет дна на юн длин both т ре\ областей Спектра: 
синей -  пт 370 км до 510 нм, 
змсиой — от 470 им до 600 км. 
красной — от 550 нм до 680 им

1/
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По вычисленным но формуле I значениям определяют десятичные логариф- 
мы и проводит расчет формулы цисчиоегм:

П р и м е ч а н и е  - -  V зеркально .шиза в их объев гчиоп за характерилую- 
myni принимается формула цветности, рассчитанная во усредненным значениям 
т, , птхирмлич и четырех диаметрально противоположных точках едк-топою 

Timmpa.
<!2 4Ч Формула записе тмереиий и расчета ниетиостч приведена в прило­

жен и и Г-'
0  2-44 11шрешносп. «iavejivi-ня цветности объективов составляет ±0,5.

С.З МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЦВЕТНОСТИ ОБЪЕКТИВОВ 
НА ЗОННОМ ФОТОМЕТРЕ*

0.31 Т р е б  о па  ни я к c p c i c i B a u  и з м е р е н  г  А
0 3  1.1 Измерения следует нропогиггь но схеме рисунка С-2.
('3.1.2 Ламиа накаливании должна иметь цветовую температуру стандарт­

ном» источника Л по ГОСТ 7721
О 4.1.3 Ф'жусног песетой миг объект и йэ коллиматора должно быть от 300 до

■ по нм.
С 3.1 4 Турель с корригирующими светофильтрами должна переключаться ч 

четыре фнк<«))iinanMi'\ положения «с», о» . «к» н 0. соответсмоющие введению в 
се-.клюй пучок KtHipimipxющих светофильтров для синей, le.irHOfi, красной об- 
таетв спек рл и ми ’ушли с юст проточной сеткой. В качестве корригирующих 
е'и'гофн.тьтрок следует использовать набор из трч-х светофильтров (синий. зеле­
ный. красный!. у ЮЧ.И тчоряю иих условию

f.x< .S .i) .) - tn,ruhi.- oIii.k iih .imhj.i сн<мралЬиоЛ чуветшпельности каждого 
in ipi х с ях-ч v iM-.tKi -о цпетнеяо фотоматериале;

S ui'(A J шач. ды oiiKK-nie.iMio T спектральной чу bcthhukti.hoctm фоюнрм-
«-МЛ11М1,

if, KOHpihinoicHiu iipnnopnHona.ibiKKTK
Характеристики копришруlo.niv стефплмрон припс-дты и приложении О.
С 3 .1.5 Фотоирисмиик лачжги быть встроен в фотометрический шар диамет­

ром loll 2.:n ii.v Ь>: утрени а и поверхность ыара .олжна быть покрыта белой мя­
то юн ириской с юзфф| К*|еитом отражеигя (),5>- п,9(|.

В качение фшонриеминка следует использовать фотоумножитель, имею- 
в hi б спектральную характер!*-- ику С-S или ('-7

* Метод предпочтителен дзи измеревтч ноет пости ибъеми&ои и производст­
венных условиях.
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С.3.1 6 Нестабильность выходного напряжения высоковольтного стабитнза- 
тора не должна быть более1 0.1 V

С.З I 7 В качссгпе памерительного прибора мепользую-х микпоямперметр но 
ГОСТ 8711 с пеной деления шкалы не более 2-10 * А/дед.

С З  18 Уст я нон к а должна быть проверена на линейность, т. о. на прокорпи 
оналмюегь отсчета по шкале и'мерительного прибора Освещенности «а фшоирн- 
екнике, но методике, наложении!) и приложении К.

С.З 1.9 Нес табильность выходного напряжения сгабилнхахора напряжения 
1дди питании лампы накаливания) не должна быть более 0.6% Стаби.-имагир 
должен быть снабжен регулировкой выходного иапряженим

С.З.!. 10 Для контроля режима лампы накаливания следует нееолтонам, 
иолы метр класса не ниже 0,5 или ампермегп класса не ниже 0,2

X — сгнСи.лттор идвряжвкя*: ? -  *1>//ео.с|.ныД ьолкгмегр (^мяермсгр);
•1 -  п и п »  накалиацнян: ♦ -  алты ясо,. 5 -  диафрагм»: 6 — котличатор: 7 ■ 
Л я л ф р л и а : В — нспы туям ий OOWk i h »: а - т Щ Я и ь  с ко11|т |И |> >к .ш яи и  спею  
фильтрами; 10  -  1имернгсленм:1 пдиОор. X / - ф ы о п ы к -м ш ч ; И  ф о ю ч г . 

|M'levKi«T ш ар ; XT -  hm .>3Ki>«x iu ii>m ii (  им1\<яже111*и

С.3.2 Т р е б о в а н и и  к п о д  i о i о и к г и т м е р е и и П
С..3 2.1 Пе|К'Д началом намерений нронериют чистоту нсе\ наружных liowepx- 

ноетей. Чистку ноиерхностей мыполнеют эти. ши им спиртом ю IXX'. Г 18.3011
С.З 2.2 Включают прибор в сеть питания.
Выключают высоковольтный стабилизатор напряжении и прогревают п о  н 

течение 5 мин
Полают высокое напряженно на фоюумножниль я дают ему прогреться в 

течение 20—30 мин.
С 3.23 Переключают турель с корригирующими спс тофильтрамн я во.тоже- 

ние1 0.
Включают блок стабилизатора напряжения н танин лампы накаливании
С.3.2.4 Подбирая диафрагму коллиматора, добниаются того. чтобы световой 

пучоц вписывался в пределы наружного круга на юс перочинной сь-тко .iat душки.
С.3.2.5 Устанавливают турель а положение ■ ч вр<Х|коают установку а те­

чение 10 мин.
При помощи регулирования выходного напряжения устанавливают по кокг-

I  J  4 5 в 7 z  .7 v  ц  rz V

Рисунок С 2
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ролыюму вольтметру (или амперметру) режим i open и и лампы накаливания. Ука­
занный и паспорт!' на данный фотометр.

(!.3.26 Включают микроамперметр в измерительную нет. фотоумножителя
(. 4 27 Переключают турель и положение 0 и регулированием нуля на иик 

роамперметре устанавливают указатель в нулевое положение
С М н  Переключая турель с корригирующими систофн.штраии последова­

тельно в лоложенш е, а, к, фиксируют но шкале мккроамперметра отсчеты, со­
ответствующие фототокам Vw , \ 1К, и .V

Повторяют измерении не менее трех ра».
Переключают турель и положение 0.
С 3.3 Т р е б о в а н и я  к п р о  в е д  г о н ю  и з м е р е н и й
С.3.3 I Устанавливают испытуемый объектив ч объект и во.держатель.
Подбирают 1иафра!му коллиматора так. чтобы световой пучок не срезался 

оправой испытуемого об'ьектииа
Перемешай обьектиаолержатель с испытуемым объектной вдоль оптичес­

кой оси, добнмйюген того, чтобы световой пучок, выходящий из обы-ктипа. вин- 
сыпллся и пределы наружного круча на юстировочиоГ! сетке заглушки.

С.3.3.2 Переключай турель С корригирующими светофильтрами носледона- 
только в положении с, з, к. фиксируют по шкале мик|>оамперметра отсчеты, со­
ответствующие фототекам \ с , Л' j ,  X л .

Измерения «оморяют нс менее трех ра г
С.3.4 Т р е б о в а н и я  к о б р а б о т к е ,  о ф о р м л е н и ю  к о ц е н к е  

р с 1 у л ы  а г о п
С.3 4 I Вычисляют среднее арифметическое шачхние отсчетов V\,c , Лд„, 

л О 'V,, Л'», подученных При |: змеренинх но С. 3.3.1

тде .V — Среднее арифметическое значение отсчетов; /I — число отсчетов; X / — 
значении f-io отсчета.

Вычисляют градуи|ювочную формулу зонною фотометра

Iдо iV1>c , V«,. показания i.o шкале микроимпепметра, соответствующие
Фпготокэм та синим, зеленым и красным светофильтрами без объектива; 
Л,-с> Лоз» Дж соответствуюидж.- поправки, снятые с градуировочного графика 
но методике, изложенной в приложении К

<ОЯ>

(С.9)

20



ГОСТ Р 80678—94

R f?
где 100 Ir - j f 1— н 100 Ir значения, входящие » поправочную формулу

тонною фотометра (cv. приложение М).
С 3.4.3 Форма mi нис и при измерении цветности на зоином фотометре прине- 

дека в приложении J.
С 3.4.4 Погрешности измерении цветности на юн ном фотометре составляй! 

4:0,5.

Приложение f> 
(рекомендуемся)

МЕТОДЫ ВЫБОРА ПРОСВЕТЛЯЮЩИХ ПОКРЫТИИ. ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ 
ИСПРАВЛЕНИЕ ПО ЦВЕТОПЕРЕДАЧЕ

D.I РАСЧЕТ ОТНОСИТЕЛЬНОГО СПЕКТРАЛЬНОГО КОЭФФИЦИЕНТА 
ПРОПУСКАНИЯ ОБЪЕКТИВА, БЕЗ УЧЕТА ОТРАЖЕНИЯ ОТ ПОВЕРХНОС­
ТЕЙ ЛИНЗ

D.I.1 На папе проектирования объектива перед выбором просветления по­
крытий рассчитывают спектральный коэффициент пропускании обьсктниа бея 
учета отражения от поверхностей линз

D.1.2 Спектральный коэффициент пропускания объектива в области длин 
воли 370— 680 им через 10 им т(Х ) рассчитывают по формул-

т ( Х к  П Ц -- plw < X )||l—^ ( Я Н - Ю ^ С а) ^ .  (D.1)
л-1

где Л’ — число линз в объективе;
К — номер линзы;

р(Л,0 )»  — спектральный коэффициент отражения соответственно 1-й
в 2-й поверхности *-й линзы;

-  показатель ослабления стекла х-й линзы; 
j  <*>- толщина к-й линзы вдоль оптический оса объектива; 

р(>.) значения находят по справочным данным для оптических бес­
цветных стекол.

1)1.3 Относительный спектральный коэффициент пропускания т ( ) .) объек­
тива рассчитывают по формуле

т£>
W ( > )  * (D.2)

где т '(А ) — максимальное значение т(Х) в области длин волн 370—680 им
D.1 4 Полученные данные т ' ( X) используют дли рзсчс-та фотографических 

характеристик R*. R*. и формулы цвещостн объектива (без учета отра­
жения) в соответствии с формулами 3—6 настоящего стандарта.
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0.1.5 Интегральный коэффициент пропускания х рассчитывают пп формуле

т—

нм
V

X ЛЛ' им 
К кВ-.' мм

V

К Jr  * • w

L(X)S().)x(X>

U W )
(0 3 )

где L (А) - спектральная плотность энергетической яркости источника света. 
5 (А)--спектральная чувствительность фпчятриеминка. нсиользуоиого при изме­
рении т.

D.1.6 г '( ^ ) ,  R<. RJt « формулы цвегиостк объектива Oi-з учета отра­
жения используют для срапнсиня с сооичтстпуютьичн характеристиками стан­
дартною объектива И С О  (с учетом  допустимых o ix . iohchkH) с целью  выбора 
конструкции .фОСВеТЛИЮ Щ ИХ покрытий OOnepXHOCTCfl ЛИИ* ОбткЫЯПП

D 1.7 т объект и на 6с» отражении нслолыую? дли сравнения с интегральным 
коэффициентом пропускания просветленного объектива г не.и.ю определения ьф. 
фектнвности примененного покрыт ни.

D.2 ВЫБОР ПРОСВЕТЛЯЮЩИХ ПОКРЫТИИ М КОРРЕКТИРОВКА 
ЦВЕТНОСТИ ОБЪЕКТИВА

D.2.1 Конструкцию просветляющих покрытий .тля поверхностей линз обьек- 
тиза выбирают из условия эксплуатации, чистки, формы и местоположения липа 
в объективе, технических харалтернстик и сиойств используемых оптических си - 
кол, характеристик бея учета отражений.

Следует учитыиать технические возможности прсдприятии-ии-отопитсля (на­
личие прок гчидстжмиою, п-х но логического, контрольного оборутоиаиия и ма­
териалов). требования производственной. эксплуатационной и экономичоскоп 
безопасности.

1)2.2 Положение области низкого отражения для каждой просветляемой по- 
верхносги выбирают в зависимости от типа используемых просветляющих по­
крытий. Для нсахроматнчсских просветляющих покрытий зялаю-ся значении 
>в, равные 45(1. 520 иди 560 нм. Для ахроматических покрытой задаются X из 
данной зоны 4ГИ) -560 им, одинаковые .'ьти всех поверхностей <).. длина волны, 
оирсделякицаи положение минимума кривой спектрального коэффициента отра­
жения).

D.2.3 Вес чотирхностк личз объектива, имеющие иеахро.читичсСкос просвет- 
лент-. п начальном варианте рекомеичуется разделить на три приблизительно 
рапные части задавая соответственно для каждой части >■ k ранным 450. 520, 
560 им

D 2 4 Дли noiu-pxnoCTCi! линз обьектипа с ахроматическим просветлением в 
начальном иарнанте рекомг и дуется дадаоать А«=500 нм.

D 2 5  При пеабходимости. по заданной кривой спектратьного отражения про­
светляющею покрытия f(A ) находят кривую р' (Л'),  перемело иную вдоль ОСИ 
длин волн (приложение J). Если точку кривой р(А|) с м е т а н о  и положение, co­

ot аетстцуютте ( А') , то остальные точки кривой А) притынт и соответ­
ствие с для которых выполняются соотношения.

( D 4 )

р'<Х')-р(Х). (D 5)
1)26 Расчет т(Х 5 Просветленного объектива проводят по формую (D.1) в 

области длин волн 370—680 нм через 10 нм, используй значения просветляю­
щих покрытий, полученных расчетным или экспериментальным путем.
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D 2 7  Формулу цветное!и просветленного объектива рассчитывают в соот­
ветствии С С.2.4.2 приложения С.

1)2 8 х просветлен мою объектива рассчитывают по формуле (Г)3).
D.2?) Если полученная фотографическая цветность отличается от требуемой 

по настоящему стандарту, то расчет повторяют, последовательно млиемни ша 
чення А* на отдельных поверхностях с нсахромаптским просветлением к сме­
щая ).3 для ахроматических простеленных покрытий. Следует учитывать, что 
увеличение как правило, приводит к убыванию Rc н «отрастанию R . а 
уменьшение Х.> — к возрастанию R, и убыванию R„ .

D 2 I 0  Если и результате проведенных расчетов не удается получить требу­
емое тначеиие цветности объектива, то следует провести замену ко негру кипи 
л роспетляющих покрытий либо переработать оптическую схему объектива* п ча­
сти замены марок оптического стекла.

D.3 РАСЧЕТ ДОПУСТИМЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОСВЕТЛЕНИЯ
1)3 1 Для расчета допустимых отклонений =: А ), от полученных значений 

проводит последовательные расчеты цветности, увеличивая <)меньшак) значении 
Х0 одновременно на всех поверхностях объем и на Шаг изменении V, должен 
быть нс более 10 нм. Значении А0, при которых формулы няетпостн объектива 
укладываются в пределах допустимых звачтнй, составляют допустимую об­
ласть.

D.3.2 Рассчитанные па ттаие проекторованнн характеристики просветления 
уточник»! чо результатам испытаний партии ид 5 U.I объективов с учетом ре­
альных значении показателей ослабления используемой партии оптических сте­
кол.
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Приложение Е
{рекомендуемое)

.МЕТОДИКА ГРАДУИРОВКИ ФОТОЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ПАРЫ 
ФОТОПРИЕМНИК -  ИЗМЕРИТЕЛЬНЫМ ПРИБОР

Фотоэлектрическая пара установки должна бить промерена на пропорцио­
нальность фототока, намеряемого измерительным прибором, освещенности на 
светочувствительной поверхности фотоприемнмка.

Эта пропорциональность должна быть проведена для каждой используемой 
длины волны (таблица С 1 стандарта), а для зонного фотометра - -  дли каждой 
зоны Проверку проводит п диапазоне ососшсн моста. соотпстстяующси всем ис­
пользуемым пределам шкал измерительного прибора

I {тиснение освещенности на светочувствительной поверхности фогонриемнииа 
может быть достигнуто двумя способами; с помощью набора нейтральных об­
разцовых светофильтром и изменением расстояния до источника света на фото 
метрической скамье

В качестве источника смета следует использовать лампу накаливания, пи­
таемую от сети стабилизированного напряжения Относительная нестабильность 
напряжения не должна быть болеч- ±0.1 %.

В первом случае между источником света н фотоп рис минном поочередно ус- 
таиэплипзют нейтральные образцовые светофильтры с коэффициентом светопро- 
ихскамии т ,.  снимают показания Л'« измерительного прибора и строят график 
(рисунок Е.П, ма котором по оси абсцисс откладывают значения спотопролуска- 
мия тi нейтральных образцом светофильтров, а по оси ординат показания 
V; и «мерительного прибора. Во втором случае проверку на фотометрической 
с.«а.мы- выполняют с соблюдением всех правил фотометрических измерений

На сиеточувс!ни.единую иопсрлность фотопрнс-мнина. установленную пер­
пендикулярно к оси падающего пучка, направляют ешт источника. Изменяй рас­
стояние / i  между источником света и фотоприемником, снимают ряд показаний 
,V, hi мерительною прибора, при этом г ( не должна быть менее 10 размеров 
слоящегося тела п а к та  источника спгта

По подученным результатам строит график {рисунок Е.2). на котором по 
оси абсцисс отктзлыввю’т значения l/r;*, а по оси ординат --  показания -V/ из- 
мермтельиото прибора.

Точку 4 рисунков (Е 1 и Ь.2), соотаетствующую максимальному показанию 
измерительного прибора, соединяют с началом координат. Л , разная разнице 
Л ' .V, хврвкт<ри«ует испроиорцнональпоеть показаний измерительного прибора 
освещенности на све’очх встпительиой поверхности фотоириемника.

Строят график поправок (рисунок Е.З), на котором по оси абсцисс откла 
тыкаю; пока зли ля \  измерительного прибора, а но осп ординат - поправки 
А/ На графим поправок наносят средине значения из многократных измере­
ний (ие менее пяти измерений)

Градуировка фотоэлектрической нары фотоирисминк --  измерительный при­
бор установки осуществляют ч« реже двух раз п «од к каждый раз после заме­
ны узлов или ремонте прибора.
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Приложение Г
(рекомендуемся)

Форма записи измерений и расчета цветности
Млмиемопвкие ■УЬскпчи 

Тстнпческая характерам мкп
Я «иолекоИ номер_____________________

П рсдприатче i n i o T o m i T C i .  и*и фирм»

no
м X. ей

S X 1 * * I Область спектра

A'lX. ‘V.‘X‘ Л’эх. A'»>|л'1Х' * * * 1 * Синяя Зелено* краевая

1 370 1
2 380 1
3 390 3
4 •100 7
5 4(0 10
ft 420 12
7 430 12
8 440 13
0 450 13

10 460 12
11 470 8 1
12 480 4 1
13 490 2 1
14 500 1 2
15 510 1 (
16 520 $
17 530 .4
18 -540 15
10 Зс/0 2520 SCO 13 1
21 570 13 I
22 •580 ') 2
23 590 2 3
24 «00 1 4
“>5 « а 6
26 620 8
27 630 12
28 640 19
29 650 22
30 660 16
31 «70 4
32 680 | . 1
Л (Л а , R J - 1 ' П  ех

1001р*с(Кч, «„)
100 ( lf>R — IpR,)

IrRc)
Формула цветности ФЦ



Приложение G 
(рекомендуемое)

ГОСТ Р 50678-94

ХАРАКТЕРИСТИКИ
СВЕТОФИЛЬТРОВ. ПРИМЕНЯЕМЫХ В СХЕМЕ «ЗОННЫЙ ФОТОМЕТР»

GI. Синив корригирующий светофильтр представляет совой двухкомпонсит- 
иый светофильтр из стекла марки ФС-l (ГОСТ 94И) з толщине I мм и стекла 
марки ВС-8 в толщине 5 мм.

G2. Зеленый корригирующий светофильтр — трсххомпокснтйыЙ, состоит из 
широкополосного интерференционного светофильтра 8И24И8И для К,,»х =-6о0 нм, 
АХ =30 мм. покровного стекла марки ЖС-16 (ГОСТ 9411) в толщине 2. .мм и 
стекла марки СС-2 в толщине 2 мм.

G3. Красный корригирующий светофильтр — двухкокпонептный. состоит из 
широкополосного интерференционного светофильтра 8И24И8И дли >max~65Q им, 
АХ «=30 нм, покровного стекла марки ОС-5 толщиной 2 мм Погрешность кор- 
)№кции спектральной чувствительности фотоприемника со спектральной харак­
теристикой С-7 под три слоя цветного материала, выполненная светофильтрами, 
составляет:

—1 % — дли синего приемника:
+ 2 % — дли зеленого приемника:
—1 % — для красного приемника
В приборе соотношение интегральной чувствительности слоев («баланс» чув­

ствительности 1:1:1) достигнуто внесением дополнительных нейтральных погло­
тителей и зеленый и красный приемники.
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Приложение М 
(рекомендуемое)

МЕТОДИКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОПРАВОЧНОЙ 
ФОРМУЛЫ ЗОННОГО ФОТОМЕТРА

Поправочную формулу зонного фотометра определяют при помощи т л е н ­
ной плоской яраздельной пластинки и» стгил» ТФ J0 по ГОСТ 3514 7олшкной 
5 мм и диаметром 20—50 нм.

С этой целью на спектрофотометре необходимо измерить свстопропусханне 
эталонной пластинки и интервале длин волн от 360 до 680 нм через Ю им. 
Затем методом, изложенным в разделе С 2.4 приложения С. вычислить формулу 
цветности эталонном пластинки:

R R
0/100 lg * /100 lg ~R ~ -

Установить эталонную пластинку и зонном фотометре к измерить формулу 
цветности мото Том

[> D
0/100 Ы /100 lg - j j r -  .

ft ft
Поправочную формулу зонного фотометра 0/100 Ir - fc ' /НЮ )g -д^вычяс- 

лиют следующим образом:

100 Ir ~Б----  *- <1рГI'nc
* ,.з
*э.с

- I p  - R,
Rc ■)-103;

Ю0 1К R i c - <1к-
« ,.к
« , c ' |R '

R, 
R,

-M o o .

Поправочную формулу зонного фотометра проверяют один раз в год и каж­
дый раз после замены уз.то и и л и  ремонта прибора, а также после замены ис­
точника спета и фотоприемнико.
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Приложение J 
(справочное)

ПЕРЕМЕЩЕНИЕ КРИВОЙ СПЕКТРАЛЬНОГО 
ОТРАЖЕНИЯ ПРОСВЕТЛЯЮЩЕГО ПОКРЫТИЯ

Рис>жж Л
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УДК 77!.351.535.818.006.354 У99 ОКСТУ 4445

Ключевые слова: объектив, формула цветности, чувствитель­
ность, методы контроля
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